

让青春成为芳华的颜色

——聚焦山西大学研究生支教团志愿者

相隔两千公里,将满含着晋桂两地深情厚谊的贡柑运抵太原进行义卖;开展“山大信箱”活动,帮助农村娃从小树立远大理想……他们是一批批山西大学研究生支教团志愿者的缩影。多年来,他们的足迹已遍布陕西省延安市黄陵县、广西壮族自治区百色市西林县和我省的忻州市静乐县、大同市广灵县。至今,山西大学已累计组织派出19批中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团奔赴祖国最需要的地方,无数个志愿者用激情和热血,点燃青春,为梦护航,他们用爱心铺就了一条条播种希望的金光大道,让五彩的青春旗帜高高飘扬在祖国的上空。

“我让你看见你,
你让我看见我”

“自从分别后,我每天都在想你们。有一次,我在街上遇到两个和你们长得很像的人,可我认错了……老师,你们什么时候能再回来呢?”这是一封来自陕西省延安市黄陵县学生吴婉阳的信,信中提到的老师是山西大学第20届研究生支教团陕西志愿服务队的志愿者们。每次看到这封信,王擎霞便感慨万千,一股暖流涌上心头。

王擎霞是山大文学院2014级戏剧影视文学专业学生,现为山大文学院当代文学专业研究生。2018年7月,本科毕业的她成为一名志愿者,担任陕西省延安市黄陵县隆坊镇中心小学道德与法治老师,兼任校团委副书记、少先队辅导员。王擎霞所在的小学校条件很艰苦:

厕所是旱厕,吃水也难,每天要到很远的地方去挑。但一站到讲台上,看到孩子们渴望的眼神时,她就忘记了生活的苦,就想着把自己所有的知识全部传授给他们。

支教快结束时,一个小女生悄悄往王擎霞手中塞了一张纸条,上面密密麻麻写满孩子们的名字。“老师,千万别忘了我们,要记得回来看看我们。”

王擎霞说:“支教中,完成从学生向老师的角色转换,让我真正体会到‘我让你看见你,你让我看见我’这句话的真谛。”回校读研期间,王擎霞加倍努力学习,先后获得“全国铁路春运优秀志愿者”“中国大学生自强之星”“第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖”等荣誉和奖项。



山西大学第23届研究生支教团西林服务队的队员们。

“一生最珍贵的选择”

“用一年不长不短的时间,做一件终身难忘的事……让青春成为芳华的颜色……”这是由吴博作词创作的山大研支团团歌《青春在西部高歌》。歌词用朴实的语言唱出支教团的心声。“到西林支教是我一生中最重要的选择,”吴博说。

3月8日,记者见到了即将结束假期生活、从家乡太原出发到支教地——广西西林的吴博。2020年9月,还在山西大学自动化与软件学院2017级软件工程大三的吴博,拒绝了两家国企的入职邀请,毅然决然地报名参加山西大学第23届研究生支教团,并成为该团广西西林服务队成员。2021年7月27日,吴博和其他西林服务队成员来到两千公里外的支教服务

地——西林县民族高级中学。他成为该校一名音乐老师,兼校团委副书记。根据课标要求,他制定了详尽的教学目标和计划。为了让同学们掌握和辨识不同乐器,他学唱当地民歌,并制作一些有感染力的视频资料,激发学生对音乐学习的兴趣。

工作之余,吴博得知,西林盛产砂糖橘和贡柑。2020年12月,吴博所在的西林服务队的山大志愿者们跑遍当地大大小小的果园,观察贡柑种植生长情况,跟踪采摘装箱流程,仔细检查果品品质,促成山西大学与西林县“消费扶贫”合作。截至目前,西林服务队累计销售西林贡柑、砂糖橘等特产30吨,销售额达40万元,向当地学生共计捐赠学习文具5500套。

“放飞梦想,
无悔青春”

“昨天刚接到通知,派我到甘肃礼县支教。这不,我正忙着查找当地资料。”3月9日,山大第24届支教团成员之一的弓汉成告诉记者说。电话中,记者能感受到他迫切的心情。

弓汉成是山大化学化工学院2018级应用化学专业学生,“放飞梦想,无悔青春”是他常挂在嘴边的一句话。作为山大第24届支教团志愿者,今年7月,弓汉成将接过上一届支教团成员交给的接力棒,与其他3名同学一起奔赴祖国西部,他已做好了准备。谈及在山大当志愿者的经历,弓汉成说,之前曾经承担第十二届中博会志愿者培训会的接待和编写主持词任务、山大疫苗接种现场秩序维护和引导工作等。在山西省2021年度学雷锋志愿服务先进典型名单的评选活动中,他被评为山西省“最美志愿者”。

“一个人活着不能只知道索取,奉献才是人生的意义。”山西大学团委副书记曹毅说,在这场山大青年的志愿接力跑中,大家已跑过了19个寒来暑往。正如山大校训“中西汇通,求真至善,登崇俊良,自强报国”所教导的那样,肩负希望、奋发自强的山大学子,要到祖国最需要的地方去,这是我们不变的信仰和追求。如今,接力跑还在继续,大家的步履更加坚定,志向更加高远,只为将知识与信念的火种传播得更广、更远。

记者 周利芳

志愿服务

男孩负气离家 民警忙了半宿

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)9岁男孩因学习问题被父亲训斥后,深夜离家出走。3月7日凌晨,接到孩子父母的求助电话,和平南路派出所民警经过3个多小时的努力,帮助找到了男孩。

当天凌晨3时许,一对夫妻急匆匆跑到和平南路派出所求助称,他们9岁的儿子离家出走了,请民警帮忙找人。民警了解到,3月6日晚11时许,孩子因学习问题被父亲训斥了一番后离家,父母不见孩子回来,急忙四处

寻找,但始终不见孩子的踪影。

民警一边安抚家长,一边仔细询问了孩子的体貌特征以及离家时随身携带的物品,随后调取公共视频,查找孩子的踪迹。经过3个多小时的努力,3月7日早6时30分,民警最终在后王小区找到了男孩。

将一家人带回派出所后,民警分别对孩子和家长进行了劝导,解开孩子心结的同时,也提醒孩子的父母要注意教育方式。

老人突现“大小眼” 鼻腔囊肿是祸根

本报讯(记者 魏薇 通讯员 许文辉)84岁的吴奶奶最近一个月,不仅左眼看不清楚,而且还有点“大小眼”,家人带她到山西白求恩医院就诊,发现并非眼部问题,而是鼻腔内囊肿压迫造成的。经过该院耳鼻喉头颈外科专家精心手术,吴奶奶的眼睛终于恢复了正常。3月8日,老人康复出院。

3个月前,吴奶奶的左眼就开始憋胀难忍。2月以来,老人照镜子发现自己的眼睛一个大一个小,尤其左眼看东西总是重影,还向外鼓了出来。家人先带她到眼

科就诊,经诊断,老人眼部没有发生病变,建议到耳鼻喉科就诊。检查发现老人左侧鼻窦、筛窦有占位,导致左侧眼眶受侵,眼球移位,怀疑是黏液囊肿。

住院后,考虑到吴奶奶年龄较大,而且曾有脑梗塞病史,温树信主任团队仔细评估,制定了创伤更小的鼻内镜下囊肿引流及眶减压的微创手术方案。2月25日,主刀医生通过鼻内镜下左侧筛窦额窦开放,并实施了囊肿引流及眶减压手术,有效避免面部瘢痕,减少术后并发症。术后,老人恢复良好,眼球不再突出,而且眼球活动正常,复视消失。

健身房圈钱套路多

本报讯(记者 梁丹)3月8日,山西省处置非法集资领导小组办公室对外发出提示,如今,部分健身机构采用会员制、预付款等方式拓展业务,吸引客户。其中,有不法分子以低价或消费返利吸收会员,具有极强的诱惑性、欺骗性。消费者选择健身机构要处处留心,谨防陷入被圈钱诈骗的套路。

据介绍,不法分子假借健身机构进行圈钱的套路分为三步:一是以虚假广告开展宣传。聘请专业预售团队售卡,印刷精美的宣传广告上的健身房宽敞明亮,拥有国内先进健身器械,当消费者进入还未完工的健身房,看到的只是少量租来的健身器械以及正在施工的场景,这时预售人员会谎称现在是预售阶段,优惠大、活动多。二是以“消费返利”进行诱惑。当预售人员谈到办卡价格时,会打着寻找“创始会员”的幌子,用各种“优惠”来诱惑消费者,消费者看中的是商家“优惠”,而商家

看中的是可收取的预付款。三是借“经营不善”关门跑路。在预售阶段募集的资金达到一定数额后,不法分子马上解散预售团队,假借“经营不善”卷钱跑路,这些健身机构一般没有办理正规的经营许可证和营业执照,大部分是异地作案,很难追寻其踪迹。

在此,省处非办提示消费者,应尽量选择规模大、信誉好、经营状况良好的健身机构,不轻信广告宣传和商家的口头承诺,不要轻易选择还在预售阶段的健身机构,对于正在经营的健身机构突然开展明显低于市场价、优惠力度特别大的促销,谨防健身机构圈钱跑路。

此外,消费者在办理健身卡前,可通过“企查查”等软件查实机构是否在监管部门真实备案,并且要实地调查健身场地,对于还在装修的健身机构要留心观察。如发现健身机构存在非法集资倾向时,消费者可向地方金融、公安部门举报。

管材摇摇欲坠 交警及时除险

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)因捆扎不牢,一辆货车拉运的管材伸出车外,摇摇欲坠,幸亏高速交警一支队七大队巡逻民警及时发现,隐患才得以消除。3月9日,高速交警一支队通报了相关情况,提醒大家务必将货物捆扎牢靠。

3月7日上午10时,七大队民警巡逻至高速公路阳曲隧道时,发现前方一辆货车的马槽伸出一根管子,左摇右晃,眼看就要掉落。民警

立即驱车上前提醒司机,得知这辆货车从辽宁运送管材到我市的,一路颠簸,捆扎不牢的管材这才掉了出来,而司机当时并不知情。

随后,民警在货车后方做好警戒,帮助司机重新固定了货物。高速交警提醒大家,日常工作中,他们时常会遇到货物捆扎不牢掉落的情况,而一旦货物掉落,很容易引发交通事故,请大家务必在装载货物时捆扎牢靠,谨防发生意外。

环卫工收走泡沫箱 老大爷报警闹“乌龙”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郎雪薇)一位老大爷收集了十几个泡沫箱准备用来种菜,可放在院子里后竟然不见了。老人认为有人偷了箱子,报警求助。3月8日,杏花岭派出所民警调查发现,这是一起“乌龙案件”,泡沫箱是被环卫工人当作垃圾收走了。

“有人偷了我的泡沫箱,那是我收集起来准备种菜用的……”3月8日凌晨5时许,一位老大爷来到杏花岭派出所值班室报案,说他放在建设北路一宿舍院里的十几个泡沫箱被盗。泡沫箱虽然不值钱,

但老人很在意,值班民警张泽立即带领辅警前往宿舍院调查。经调取视频监控,民警发现泡沫箱是前一天晚上被环卫工人收走了。随即,民警先后联系社区和环卫部门,找到那名环卫工人,详细了解了当时的情况。

3月7日晚,门卫看到看到院子里堆了不少泡沫箱,以为是居民收拾出来准备扔掉的,便通知环卫工人上门收走了。误会就此解开,门卫答应帮忙收集泡沫箱后还给老大爷,老人也就没有再追究,双方有说有笑回了小区。